

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук С.Ф. Кокшарова «Культура населения севера Западной Сибири в бронзовом веке»

Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук С.Ф. Кокшарова «Культура населения севера Западной Сибири в бронзовом веке» содержит сведения об организации, в которой выполнено исследование, оппонентах и ведущей организации. Здесь же можно узнать о месте и времени защиты работы, о месте нахождения рукописи и оцифрованного варианта, размещенного в сети Internet.

Автореферат открывает общая характеристика представленной работы. Дано обоснование актуальности темы, вынесенной в заглавие работы, обозначены цель и перечень задач исследования, которые необходимо решить для ее достижения. Следует согласиться с автором, что изучаемая территория, действительно обследована очень слабо в сравнении с другими районами Западной Сибири. В полной мере это относится и к памятникам переходного времени от каменного к бронзовому веку и собственно эпохе бронзы. Это обстоятельство повлияло отчасти на сложение представлений, согласно которым северное население региона овладело литейным делом достаточно поздно, лишь после появления здесь популяций, оставивших памятники сейминско-турбинского облика.

С.Ф. Кокшаров перечисляет положения, выносимые на защиту. Они касаются генезиса местного металлопроизводства и возможного участия в этом процессе южных и западных популяций, усложнения социальной структуры таежных общин в позднем бронзовом веке, наличия системы широтно-меридиональных связей между сообществами, благодаря которым распространялись новые технологии в обработке камня, литейном деле и керамическом производстве, а также возможностей построения соответствующих культурно-хронологически схем, помогающих выяснить возраст отдельных групп археологических памятников.

В автореферате продемонстрирована новизна работы, обусловленная, прежде всего, привлекаемой источниковой базой, неизвестной по различным причинам многим археологам, очерчены территориальные и хронологические рамки диссертационной работы. Обозначены объект и предмет исследования, методология и методы исследования, в перечне которых фигурируют не только традиционные археологические (стратиграфический, типологический, картографический и др.), но и археозоологические, антропологические определения, данные спектрального и атомно-эмиссионного анализов, калиброванные радиоуглеродные даты с поселений и могильников переходного времени и бронзового века.

Практическая ценность работы заключается в том, что полученные материалы могут быть использованы при написании обобщающих работ по древней истории Урала и Западной Сибири, учебников для школ и вузов, в разработке специальных учебных курсов для бакалавров и студентов. Материалы исследования вошли в состав экспозиций шести муниципальных и государственных музеев Урала и Западной Сибири.

Автор указывает места научных форумов и печатные работы, где изложены основные положения проведенных исследований.

В автореферате раскрыта структура исследования, состоящего из введения, пяти глав и заключения (425 стр.), а также приложения, включающего 20 таблиц, 269 графических иллюстраций, 45 архивных дел, 582 литературных источника.

Автореферат раскрывает основное содержание глав и заключения, в котором автор исследования подводит итоги проделанной работы. Для большей убедительности полученных выводов автор помещает в автореферате восемь корреляционных таблиц, отражающих развитие культуры северного населения в изучаемый период. Таким образом, до оформления диссертации в монографическом исполнении автореферат может являться ценным научным источником.

Кроме того, в автореферате содержится информация о 123 печатных работах автора, из которых 16 опубликованы в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки (общий авторский вклад – 89,75 п.л.).

*Н.А.С.*

5.10.2015

Александренко Наталья Анатольевна, к.и.н., сотрудник Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН



Александренко Н.А.  
Зав. канцелярией *Александренко С.В.*

199034 Санкт-Петербург  
Университетская наб., 3  
Тел.(812) 328-14-12  
Факс (812) 328-08-11  
[www.kunstkamera.ru](http://www.kunstkamera.ru)